

CASA PASCUAL-SORIA

Trajes de señora, caballero, niño. — Uniformes. — Collado, 42. — Teléfono, n.º 75, Soria.

Granados

(Conferencia dada en el Ateneo de Zaragoza por nuestro colaborador Sr. Ramos Matute).

y II

Hoy puede casi afirmarse que no hay VIRTUOSO eminente que no incluya en su programa alguna de las obras pianísticas del maestro.

Su obra, como compositor, ha sido una serie no interrumpida de triunfos. En 1891 publicó su primer volumen de Danzas Españolas, mereciendo por ello, en el extranjero el tildado de «EL GRIEGO ESPAÑOL».

Hé aquí algunas de sus obras: Danzas Españolas, Valses Poéticos. Estudios expresivos. Escenas Románticas y Poéticas. Un allegro de concierto premiado en un concurso que se efectuó en Madrid. Sonata para piano y violín. Un concierto para piano y orquesta. Tres poemas sinfónicos (Romeo y Julieta, Canto de las estrellas y Dante) y, por fin, «Goyescas».

En el género dramático su ópera «María del Carmen», representada con éxito en Madrid y Barcelona en 1899, fué elogiada por la crítica y considerada como una de sus obras más completas. Estrenó también en Barcelona (1901) «Pícarol» y en 1906 «Gaziel» producciones líricas catalanas solamente de un acto cada una; fueron también justamente elogiadas por la crítica. Entre sus obras inéditas figuran «Un cancionero» y los dramas líricos titulados Petrarca y Follet letra de Apeles Mestres. Después «Elienda» Dante y con Felú y Codina «Oviljeos» que ha dejado sin terminar.

Los años iban aumentando su austeridad artística. No así su existencia íntima a cada instante más sensible y apasionada. Poseía un pabelón que lleva el nombre glorioso del maestro, en la poética falda del Tibidabo, verdadero cenáculo de innovadores, por donde desfilaron las más egregias representaciones, en el arte, del mundo extranjero. Y no sé por qué, estas reuniones de hombres ilustres y consagrados me recuerdan (claro está que con la intercesión de distancia que separa las dos épocas) a aquellas otras celebradas en la platónica ciudad de los Médicis, allá por el siglo XVI, cuando la música experimentó aquella evolución tan notable. Entonces y en medio de aquel movimiento de erudición, de aspiración ideal y de sociabilidad elegante que caracteriza la edad del Renacimiento, se reunían en casa de Juan Bardi, Conde de Vernio, todos los artistas ilustres de Florencia. Entre ellos asistían Santiago Corsi, poeta y músico, Pedro Strzzi, Pinuzzini, el sabio Mei y Vicente Galileo padre del mismo nombre. Después Julio Caccini, célebre profesor de canto, Santiago Peri, compositor, y Emilio del Cavalieri gentil hombre romano que sin disputa alguna era el mejor músico de aquellos tiempos.

Enemigos todos del género mágico en que la ciencia del

compositor dominaba a expensas del sentido común, procuraban realizar de común acuerdo en el arte moderno, esa mezcla de la poesía y la música del que tantas maravillas nos refieren los autores antiguos, Caccini se creó una reputación con una canzoneta de una sola voz que cantaba él mismo acompañándose con la tiorba. A este gran paso hacia la emancipación del arte músico, siguió después una tentativa más atrevida y que se acercaba a esa melopea antigua cuya restauración era el bello ideal de aquellos tiempos. Vicente Galileo puso en música el episodio de la muerte Ugabino, de Dante, que cantaba el mismo acompañándose de la viola. Todo esto causó gran sensación en Italia. Claudio Monteverde desarrolló de un modo más extenso la idea de sus antecesoras en su ópera Orfeo que representó en la Corte de Mantua en 1607, y este genio creador llevó a cabo la revolución comenzada veinte años antes hallando en el frecuente uso de la disonancia natural el verdadero lenguaje de la pasión. Así se inventó el drama lírico, una de las creaciones más originales del entendimiento humano en que la música, libre de trabas escolásticas que la embarazan, se elevaba a los más altos designios. Si el pabelón denominado «Granados» en la avenida del Tibidabo, hubiese seguido albergando en su seno a los innovadores del arte; y la fatal desgracia de la muerte del maestro no hubiese llenado de dolor y de luto sus almas, quién sabe si España hubiese iluminado al mundo (como habéis visto que Italia lo hizo en el siglo XVI) merced a la voluntad de unos cuantos temperamentos revolucionariamente artísticos) con el resurgimiento de este arte, que siendo ya divino, alcanzase la perfección y pureza cual obra salida de la mansión de Dios.

Fué en estas reuniones de virtuosos y artistas, innovadores como aquéllos, cuando Granados puso música a la tonadilla de Fernando Periquet, «La Maja de Goya» primera de la serie publicada y sin duda alguna, renacimiento de la canción española. Con estas «tonadillas» y con aquellas «Goyescas» tejó la última y más grandiosa de sus obras que acababa de nimbale, con la apoíosis de la consagración ante un público extraño de más de 4 000 espectadores que lo aclamaron triunfalmente con transportes de pasión.

Era Granados presidente de la «Asociación de música de cámara», miembro del jurado del premio Diemer de París, hijo predilecto de Lérida y caballero de la Legión de Honor. Poseía además la Encomienda de Carlos III.

En el histórico Salón de Ciento, teatro de grandiosos homenajes tributados a su genio por sus paisanos, se despidió de sus amigos y admiradores para embarcar y asistir al estreno de su ópera «Goyescas» prometiendo a su íntimo amigo Alfredo Pareña que al regresar a España sería en Lérida donde estrenaría su obra. Después ya sabéis lo sucedido. Cubierto de laureles emprendió el artista su regreso a España. Los manes ciegos del destino consintieron que la ad-

versidad —implacable en sus designios como sello del destino— no respetara la vida del maestro. Pereció junto con su esposa, su noble y amantísima compañera, en la catástrofe del Sussex. ¡España está de duelo! ¡El arte está de luto!

Si en algún momento de su vida, de su genial inspiración, pudo pensar cuál sería la tumba depositaria de su cuerpo, la ha encontrado inmensa, tenebrosa y profunda —como su genio gigante— ha de parecerle digna. El mar insondable y fiero, como los abismos de la noche, ejerce influencia y atracción hacia los espíritus sentimentales, los sabios y los genios. Platón sentado en el mógote de un cabo azotado por las olas enseñaba a cantar en sus trovas la existencia de Dios a sus discípulos. También sentía el encanto irresistible del mar.

Granados ya no vive, pero su espíritu desde los tenebrosos abismos del mar llega a nuestras almas desprovisto de su vestidura carnal; nos llama en el corazón llenándole de pena y haciéndonos sentir la gama del dolor. Su música se diluye en llanto.

Si, su espíritu, mil veces elevado a lo infinito por sus notas, se eleva triunfador a las esmeriladas bóvedas celestes que extasiadas le contemplan; diviniza con sus sonidos el pentágono que forma el universo sonoro; esculpe en letras de oro la inmortalidad de su grandeza, y lloran los humanos y pasa por las almas como antesala ó pórtico de su gloria.

Su Arte, que es eterno, como la poesía, como todo lo que Dios, supremo artista, creó eternamente bello, vivirá divinizado y triunfador en el seno de la eternidad.

Gregorio Ramos Matute.

Loores a San Isidro.

San Isidro Labrador, es tu vida castellana una cantiga de amor del marqués de Santillana.

Santo del pan y el arado, fué tu vida un manso idilio que el buen Dios halló olvidado en los versos de Virgilio...

¡San Isidro Labrador, que casaste con María la doncella que tenía en su alma un rosal en flor,

porque había en su corpiño santos y puros aromas, y la inocencia de un niño jugando con dos palomas...

Y hubo fiesta junto al llar: Son de gaita y tamboril, ¡Con alondras del pinar vinieron para cantar vencejos del campanil...

San Isidro, tu alma encierra el rubio sol de la espiga. ¡Eres verso de cantiga escondido entre la tierra...

Siempre el Señor va contigo, y tu corazón, romero, va sembrando en el sendero para los pájaros, trigo...

Te ensalza y loa la moza que oye Misa con fervor, y luego, ardiente, retoza devota de don Amor...

y la del rostro moreno y el alma vibrante y pura; ¡de loba la dentadura, y de virgencica el seno!

Y la del cabello endrino, de luz lleno el corazón, ¡que te dió un beso, y buen vino en el umbral del mesón!

y que hizo don a un labriego que volvía del trabajo, de un manojico de espiago que escondía en su refajo...

¡Y tu sangre hecha sudor, y tu sudor hecho pan,

son los sembrados en flor y el reir de don Amor en la noche de San Juan...

Gonzalo Morenas de Tejada.

Del libro «La Cumbre Azul», próximo a publicarse

Alemania, económica

XVIII

La época moral del último Napoleón

Napoleón III, aunque no tenía las condiciones intelectuales de su antepasado Napoleón I, consiguió rodearse de una pléyade de hombres eminentes, tanto de la aristocracia como de la clase media francesa, los cuales le aconsejaron, en general, con acierto en diversos problemas interiores.

Francia hacía grandes progresos en el orden material. Sus «economistas» y otros científicos registraban continuamente los avances.

Pero el nuevo Emperador descurrió los «problemas morales», ya graves y numerosos cuando ascendió al trono que precisamente son la base de las naciones, como de las familias. Y estos problemas éticos se agudizaba de día en día.

Deslumbrados el Monarca, su corte y el gobierno, así como el Parlamento y la nación entera, con los esplendores crecientes de la riqueza material, no advirtieron que la «misericordia» gala aumentaba acaso en progresión geométrica, mientras que aquella lo hacía únicamente en progresión aritmética. No sólo no existía el paralelismo entre ambas riquezas, sino que cual líneas extraordinariamente divergentes se separaban con celeridad alarmante. Francia era muy rica, atoraba grandes capitales y percibía cuantiosas rentas al año, pero estaba corrompida y con extraordinaria inmoralidad. La decadencia moral y espiritual era superior a las grandezas «económicas».

Numerosos autores franceses y extranjeros han descrito la situación del segundo Imperio francés. Hay algunos que, como fogosos adversarios del régimen, presentan al país en forma estremecida. Los republicanos, los socialistas y otros avanzados son los que principalmente se han distinguido en la empresa.

Para que los lectores aprecien nuestra imparcialidad y que no acogemos a los máximos detractores del Imperio, vamos a exponer lo que dice un escritor moderado el insigne católico Enrique Lasserre, que en 1872, es decir después de la guerra franco-alemana, escribió un notabilísimo prólogo a la hermosa obra titulada «El Hombre». Este libro es del célebrísimo pensador y publicista cristiano Ernesto Hello, estudio que con las debidas censuras eclesiásticas, ha circulado uno de los mejores editores barceloneses y que ha traducido del francés elegante y fielmente el compatriota tan elogiado por su pluma D. Miguel S. Oliver.

El prólogo del volumen, circulado en España en el año primero de la guerra, dice así: «De esto hace ya años. Era en aquella época desparecida, en la cual la diplomacia había proclamado a Francia como

la primera nación del mundo, en que la Exposición universal atraía a París el orbe entero, en que, bajo mil formas, el orgullo humano decía, como en Babel: «Podemos prescindir de Dios». Era el momento en que el Imperio omnipotente parecía asentado para siempre sobre su propia fuerza, y en que, ante las aduanas abolidas y el espectáculo de tantas «riquezas», la multitud humanitaria afirmaba que por fin la paz eterna había comenzado a reinar sobre el planeta. Todos los egoísmos se hallaban satisfechos, todos los apetitos en vías de colmarse, todos los placeres al alcance de los labios. Sobre el asfalto de todas las aceras, en las tablas de todos los teatros, en el estrado resplandeciente de los cafés cantantes, la carne humana reluciente de seda, de pedrerías, de oropel y de desnudeces, hacía su fortuna vendiéndose. La lujuria prodiga complaciase arrojando al suelo cincuenta millones, esto es, cien leguas de monedas de cinco francos tocándose la una con la otra, es decir, lo bastante para alimentar a más de cien familias pobres durante un año; la lujuria arrojaba al suelo cincuenta millones para construir un templo, el más vasto del mundo y le llamaba la Opera.»

«Invisible y escondida entre los violines de Offenbach; de Strauss ó de Musard, Circa ejecutaba su música ante el innumerable rebaño de los compañeros de Ulises y de los discípulos de Epicuro. Entre aquellos el «arte», que había llegado a ser «inmundo», revolcábase en el fango y se congratulaba en su ignominia. Reinaban Courbet y no sé cuales otros; los museos y las galerías iban siendo progresivamente el vestibulo de las casas de prostitución».

«Había un ministerio de bellas artes y de la casa del emperador. Existía, para alimentar al pueblo, la literatura de Flaubert y la literatura de Terail. Salía un gran periódico, el mayor de cuartos hubiesen aparecido, pues contaba sus lectores por millones y millones...

«En cuanto a «religión», existía Proudhon, es decir, el odio; existía Renán, es decir, la traición; existía Julio Simón, es decir, la necesidad; en política había «Le Siécle», esto es todo lo dicho revuelto. Aquello era el pan cotidiano. Era culpable, impío é imbecil.

«Aparecía Thérèse y excitaba los cataleos entusiastas de la turba doada y de la turba desdorada. Rara publicación su libro y saboreaba sus mismos bravos. Dro Bromeábase asimismo.

«Prusia había plantado en mitad de lo Exposición universal el mayor de los «cañones» de acero que se hubiesen fundido en el mundo; y veíase la gente a carcajada tendida ante aquella «normidad».

«La lengua francesa se corrompía».

«Trabajando de firma toda la semana, «incluso el domingo», vendiendo a precios caros, ganando mucho, contentos con sentir la tierra sólida bajo sus pies, los labradores cultivaban, los comerciantes comerciaban, los agiotistas hacían agios. Todo iba de bien en mejor

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO [RIOJA].

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

en el «peor de los mundos posibles».

El católico escritor Lasserre refiere después que vagando por los jardines cosmopolitas de la universal Exposición encontró «un hombre», el cual acercándose, y haciendo un gesto fatídico, le dijo esta sola frase: «Amigo mío, me asombro». Le miró el prologista, como para preguntarle lo que causaba su estupor, pues estupor era en verdad lo que traducían los sombríos rasgos de su fisonomía y oyó esta otra frase: «Acabo de pasar por delante de las «Tullerías» y aún no han ardidol»

¡Profética expresión del ilustre Hello, pues este escritor, compañero y amigo de Lasserre, era quien le habló de tal manera!

Muy pocos años después de celebrarse este certamen, esta Exposición universal, el Palacio imperial, las lujosas Tullerías ardían y el Imperio se derrumbaba con estrépito.

¡La guerra fatal, para ella, que Francia desencadenó en el verano de 1870, con toda injusticia, y celosa inmotivadamente de Alemania, hacia su obra, ante la Europa y el mundo atónitos!

Eduardo Navarro Salvador.

REMITIDO

De política local

De la información sobre política local publicada por EL PORVENIR CASTELLANO en su último número hay algunos extremos en que se me alude y me interesa aclarar, más que para mi propia satisfacción, para que la verdad, á quien siempre rindo culto, resplandezca.

Pase por alto aquello de que la constitución de la Diputación *fué más que edificante para los liberales*, porque yo guardo respeto para todas las opiniones por muy equivocadas que sean: hago caso omiso de esa frase feliz: «¡Al fin... solos!» que nos atribuye al Sr. Llorente y á mí, pues con reír tan ingeniosa ocurrencia creo que se dará por bien pagado el articulista: desearo lo de la *hiel* con que se ha hecho el artículo, pues algo conozco á mis buenos compañeros los periodistas y sé que son unos *pichones* más ó menos *desplumados*; admito como buenas las explicaciones dadas por el Sr. Ledesma, á quien tampoco niego la *agudeza* y *lógica* de sus argumentos para demostrar que el voto obtenido por el Sr. Carrillo pudo ser de otro mejor, que suyo: deo aparte también otras dulces ironías del artículo y voy á ocuparme de algo que guarda íntima relación con mi actitud en la elección de cargos al constituirse la Diputación Provincial.

Afirmo, contra la ratificación de EL PORVENIR, que el candidato para la presidencia designado por los liberales fué D. Sotero Llorente Lapuerta y como él era el candidato indiscutible y no discutido entre nosotros pudo lograr su legítimo deseo ó soñada ambición al amparo de títulos, méritos y condiciones que nadie, con espíritu de justicia, podrá negarle. No ha obtenido, pues, el Sr. Llorente, la presidencia de la Diputación Provincial de Soria de una manera precaria, la ha obtenido con el voto de sus correligionarios y el de un distinguido diputado republicano que sabe hacer honor á su palabra y á sus convicciones sin vacilaciones ni dudas que ponen en entredicho la seriedad de los hombres.

Constituye una ofensa para mí suponer que estuviera decidido á irme con los conservadores, y no precisamente porque yo deje de estimar muy dignos de ocupar la presidencia de la Diputación á todos los compañeros que así se apellidan políticamente; suponer otra cosa sería come

ter injusticia que yo mismo no podría perdonarme. La razón es otra.

Podrán marcharse con los conservadores los que todo lo esperan del favor del Gobierno, los que pretenden algo del presupuesto nacional para ellos ó sus familiares, ya que hay que reconocer que el ilustre Sr. Vizconde de Eza es quien está en visperas de coger en sus manos la llave de la despensa nacional. Los que, como yo, nada tenemos ni ambicionamos aunque nos haga falta (y de mi carencia de aspiraciones políticas podrán hablar mis queridos correligionarios á quienes consta que siempre sé colocarme en último lugar haciendo justicia á mis modestas condiciones personales) bien podemos permitirnos la inocente vanidad de pretender respeto para la lealtad con que servimos á nuestras ideas, lealtad con tratada en el decurso de muchos años— aunque yo sea joven— y acrisolada en cruentas luchas en que no solo se atentó contra la inviolabilidad de mi domicilio y la tranquilidad de mi familia, si no también contra la propia honra de mi padre y de mis mejores amigos perseguidos cruel, aunque esterilmente, por gobernadores estúpidos y caciques sin conciencia.

Si yo hubiera pensado en hacer liquidación de mis ideas liberales habríalo hecho á la faz de todo el mundo, ya que los que en política figuramos—siquiera quien como yo no dió un destello de valía—debemos á nuestros representados una explicación de nuestra conducta.

Soy liberal desde que nació mi padre me ha enseñado á serlo respetando á todo el mundo y haciendo todo el bien que á mi alcance está, siendo formal en todas mis acciones y no metiéndome en intrigas y combinaciones que tanto gustan á las gentes y tan poco provecho rinden á los públicos intereses, siendo digno sin orgullo imbecil y no adulando ni humillando á nadie, pero aunque no fuera liberal, porque así el corazón me lo manda, yo sería en los momentos presentes un incondicional aliado del partido liberal de Soria porque al ser su jefe don Mateo Azpeitia, el más activo diputado á Cortes que tuvo el Distrito de Agreda, el único que con verdadero afán ha trabajado en pro de este rincón de Castilla hasta el extremo de que muchos pueblos bendigan su nombre, el político menos político (en la acepción vulgar de la palabra) que ha desfilado por estas tierras, no daría yo pruebas de ser buen agreda no ni bien nacido si negase mi modesto concurso á un hombre que, como el señor Azpeitia, sabe hacer cumplido honor á sus compromisos y enaltecer la representación que ostenta.

Ya se que no faltará alguien que dipute interesadas estas manifestaciones; no intentaré siquiera justificarlas; yo con mi conciencia me quedo. ¿Por qué he de adular á nadie?

Conste, pues, que no he pensado ni remotamente en irme con los conservadores, ni para la votación de cargos en la Diputación ni para nada. Si esa opinión fuera el deseo de algún conservador se lo agradezco; si es que le estorbo á algún liberal, que se marche él si quiere, que yo en mi casa solitaria estoy; si es humorada de un indiferente no está mal para pasar el rato.

Pero esto no quiere decir, ni mucho menos, que yo sea partidario de negar el pan y la sal á los conservadores, pues tengo para mí que esa política en que se mezclan agravios personales y se sacan á relucir toda clase de procedimientos para molestar al contrario, está llamada á desaparecer por ineffectu, indigna y desacreditada.

Sinceramente confieso que, si mi opinión hubiera de prevalecer en momentos oportunos, yo me honraría mucho en marchar de perfecto acuerdo con los conservadores, no solamente para el reparto de esas insignificantes sinecuras puestas á nuestro alcance (que al ocuparnos de ellas y consagrarnos todos nuestros afanes damos la medida exacta de nuestra poquedad de espíritu y aun de la ruindad de nuestro ánimo) si no para algo más transcendental que empujando por vindicar el buen nombre de las Diputaciones agraviadas con una Ley de Reclutamiento y Reglamento para su aplicación, que constituyen el mayor escarnio que puede hacerse á la dignidad de los diputados provinciales) procuraríamos derogar esa arcaica Ley Provincial (á la sombra de la cual nuestros organismos viven una

vida efímera, ridícula completamente infundada para los intereses de las provincias, en tanto que las Vascongadas y Navarra gozan de privilegios que las permiten desenvolverse decorosamente sin que tales prerrogativas puedan atribuirse á la aptitud ni á la honradez ni á ninguna otra virtud de sus administradores sino simplemente á la cobardía de los gobiernos que solatiénden al que les pide con navaja en mano), llegando luego á evitar estériles contiendas en nuestros pueblos, (á quienes debería mos despertar á la vida de la asociación en que está la fuerza que ha de salvarlos de las tiranías del Estado) haciéndoles comprender al mismo tiempo la posibilidad de la coexistencia de ideales políticos antagónicos con el esfuerzo común por el engrandecimiento de esta bendita tierra de Soria.

Anastasio Vitoria.
Diputado provincial

Por cortesía amistosa que guardamos para el Sr. Vitoria hemos publicado su anterior escrito. Si personalmente nos hubiera hecho entrega de ese trabajo, nos hubiésemos permitido rogarle que lo dejara inédito, no porque la producción de nuestro amigo no merezca todos los honores de la publicidad (la fluidez y la brillantez de su estilo recomiendan lo contrario) sino porque lo ocurrido con la elección de cargos de la Diputación provincial es mejor no maneallo.

Don Anastasio Vitoria interpreta *ad libitum* nuestras alusiones, que ninguna de ellas reflejaba el propósito de zaherirle personalmente. Se ha ido más allá de nuestro pensamiento. Y ya puesto en ese plano, nos habla en su escrito de bastantes cosas más ó menos pertinentes con el tema propuesto y que no tenemos por qué recoger.

EL PORVENIR CASTELLANO tiene también una historia de liberalidad, de una liberalidad muy amplia en el campo de las ideas honradas y buenas y para ellas hemos probado siempre nuestra tolerancia.

Quienes hacemos este periódico escribimos con pluma de acero, creyendo el aserto de los fabricantes, y como la herramienta es harto sencilla y económica—aun con la carestía de la guerra—jamás nos hemos visto *desplumados*.

No hemos intentado hacer ninguna frase feliz, ni hemos atribuido al Sr. Llorente ni al Sr. Vitoria la de «¡al fin solos!». Eso lo dijimos por nuestra cuenta y buscando un simil más ó menos acertado de ciertas actitudes de ambos señores. Si eso ha hecho reír al Sr. Vitoria, lo celebramos extraordinariamente, porque ya es una fortuna poder producir esa manifestación externa en un espíritu tan cultivado como el suyo. Y con ello ¡como nó! nos consideramos muy bien pagados. Por si fuese poco nos otorga, además, el cariñoso apelativo de «pichones».

El Sr. Vitoria se ha convertido por esta vez en defensor del señor Llorente Lapuerta. Ya sabíamos que, por la misma elección de cargos de la Corporación provincial había probado grandemente su amistad al actual presidente de aquella. Y precisamente en esa prueba, consistente en que el señor Vitoria no tenía más candidato para la presidencia que el Sr. Llorente, hubo algún momento en que nuestro rectificante sintió gran pena ante la *posibilidad* de que tuviera que abandonar una política congenita en su temperamento pues nació con ella. Claro es que sabiendo esa cualidad tan consustancial, el Sr. Vitoria podía estar disconforme con sus correligionarios pero nunca dejar de ser liberal.

Nos inquietan poco y nos preocupan menos las cosas de política local. Y á pesar de ello estamos bien enterados de lo ocurrido en los primeros días de mes con mo-

CLINICA DENTAL-SORIA

establecida en el domicilio de Matías Cuevas, Canalejas, 81, á cargo de D. JOSE MACIAS AGUILAR, ex interno del Hospital de San Carlos y ex ayudante del afamado doctor don Florestán Aguilar. Este nuevo Gabinete Dental está montado á la altura de sus similares en las principales poblaciones.—TELEFONO, NUM. 110.
Los martes en Almazán.

tivo de la constitución de la Diputación. Créalo el Sr. Vitoria. Por eso nos ratificamos en la afirmación de que el Sr. Llorente, sin la *«quiescencia de los conservadores»*, no hubiera sido presidente, porque de aquella *«quiescencia»* nació la resolución de todos los liberales para otorgarle su voto. El Sr. Llorente no fué ni dos días antes de la elección el candidato designado por sus correligionarios. Su candidatura fué una consecuencia de los hechos.

Eso es verdad, Sr. Vitoria, y cuando tengamos el gusto de hablar con V., podrá V. citarnos desde qué día y en qué momento fué el presunto presidente el Sr. Llorente. Sin la actitud de los conservadores no hubiera sido el candidato.

Ahí está el secreto de su nombre, guardado con el Sr. Ledesma, y hasta la suplantación de candidaturas, ante la cual no faltó quien sintiera bochorno. Por todo ello, políticamente, el Sr. Llorente Lapuerta ha obtenido el cargo que ostenta de una manera precaria.

Nosotros que servimos lealmente á nuestras ideas, con la abnegación y el sacrificio que estas requieren, estamos libres de disfrutar sinecuras, porque no las pedimos y no tenemos cargos de representación popular que son en algunos señores privilegio para alcanzarlas. Y el Sr. Vizconde de Eza, al llegar á los altos puestos para los que le señala la opinión, tendrá muy distintos menesteres que el de dejar al favor la pobre y esquilmada despensa nacional.

Como de pasada, el Sr. Vitoria, hace profesión de lealtad al señor Azpeitia. Nos parece muy bien y le aplaudimos. Claro que en su amistad por el Sr. Azpeitia, otorga á éstos unos cuantos conceptos laudatorios. Los dicta el afecto y tal sentimiento pone salvoconducto á toda hipérbole.

El Sr. Vitoria ha expuesto cuanto ha creído oportuno á propósito de un escrito nuestro. De nuestra parte quedan ratificados hechos que á fuer de tales hay que reconocerlos. Y con esto termina el leve y amistoso incidente que ha motivado las presentes cuartillas.

DON ENRIQUE POLO DE LARA

Nuestro distinguido colaborador y querido amigo D. Enrique Polo de Lara, que ha desempeñado hasta ahora el importante cargo de oficial mayor del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en el que demostró una vez más su amplia cultura laborando en pró de la enseñanza nacional ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Almería. El Sr. Polo de Lara dejó gratísimos recuerdos de su mando en esta provincia y los almerienses están de enhorabuena.

Felicítamos con toda cordialidad á nuestro querido amigo

NEGOCIO

Se traspasa un bar, en sitio céntrico, surtido y bien acreditado. Informes en el mismo.
CANALEJAS, NUMERO 50.

Don Juan Aragón

Ayer á las 11, y procedente de Madrid, llegó á esta capital nuestro querido amigo D. Juan Aragón, quien prosiguió su viaje para Vinuesa.

En la pintoresca villa de pinares permaneció unas horas y de nuevo regresó á esta ciudad por la noche acompañado de sus parientes don Gregorio García y D. Ramón Taracena.

El Sr. Aragón ha salido en la mañana de hoy para la Villa y Corte.

NOTICIAS

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado una R. O. prohibiendo la exportación de trapo, papel viejo y recortes de papel, así como igualmente es extensiva á las alpargatas y cuerdas viejas de cáñamo.

En la Prisión provincial de este partido se está construyendo actualmente un departamento para utilizarlo como enfermería de mujeres.

La reforma, hacia suma falta.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo canónigo de la Colegiata de Soria, D. Eduardo Herrera Nájera, Camarero de S. S. Benedicto XV.

Para asistir al acto, recibimos una muy atenta invitación que agradecemos mucho.

Como presuntos autores del delito de intento de violación á una joven de 19 años llamada Isabel Jiménez, de Cigudosa, han sido detenidos los muchachos del citado pueblo Leoncio de la Merced, de 11 años y Fausto y Benigno Cabriada, de 16 y 14.

Hoy en el Teatro principal, entre otras, la gran cinta *Celos mortales*.

El viernes [11 se unieron para siempre ante las gradas del altar los jóvenes Cirilo Ruiz y Eustaquia Esteban, de apreciables familias sorianas.

—También han contraído matrimonio en esta ciudad el obrero pintor Casimiro Chicote con la joven Natividad Borque.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

Higiene pecuaria.—Relación de los pueblos de esta provincia en cuyas ganaderías existen epizootias declaradas oficialmente.

Rabia (perros y cabras).—Fuentes de Magaña.

Carbunco bacteridiano (bueyes).—Las Casas de Soria.

Muermo (caballo).—Villar del Río.

Viruela (ovejas).—Soria, Las Casas, Baraona, Aguilar de Montuenga, Tajahuerce, Almaluez, San Asenjo, Espeja, Aldehuela de Calatañazor, Almazán, Berlanga de Duero, Villayasas, Ontalvilla de Almazán, Saucillo del Campo, Mazaterón, Montuenga, Cueva de Agreda.

Sarna.—Santiste, (ovejas); Almaluez, (idem); San Asenjo, (cabras) **Distomatosis.**—Yelo.

Se encuentra enferma desde hace algunos días una hija del aplaudido pianista del Circolo Mercantil, nuestro estimado amigo D. Bernardo García Calabia.

Que encuentre un rápido alivio la enfermita es nuestro deseo.

Ha llegado á esta ciudad, en la que permanecerá durante el verano, nuestro distinguido amigo D. José Oncins Aragón.

Ha regresado de Madrid el gobernador civil de la provincia D. Felíz Lueje y su bella hija Segunda; don Cándido Muñoz y D. Jesús Istúriz con sus respectivas señoras.

Anoche marchó á Valencia nuestro querido amigo D. Luis Aparicio.

† El sábado pasado dejó de existir en la capital de España el conocido marmolista don Gonzalo Aparicio Aguado.

D. E. P. el Sr. Aparicio y reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Ha llegado á esta capital, en la que permanecerá durante el verano, nuestro distinguido amigo D. José Oncins Aragón.

Tenemos para su publicación varios trabajos de nuestros colaboradores que los entregaremos á las cajas tan pronto como nos lo permitan apremios de espacio.

Ayer contrajeron matrimonio en esta ciudad la bella señorita Emilia Ruiz, hija de nuestro buen amigo D. Felipe, con el señor D. Francisco Montero, de San Sebastián.

Deseamos á los cónyuges muchas felicidades.

Tarjetas de identidad.

Desde esta fecha se expenderán en esta Administración principal de Correos de Soria y Subalternas de Agreda, Almazán, Burgo de Osma y Medinaceli, carteras de identidad para emigrantes al precio de cincuenta céntimos una, expedición que tendrá lugar á las mismas horas señaladas en cada oficina para la venta de sellos.

CHOCOLATES SAN SATURIO EL MEJOR DE TODOS
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

DE LA PRISIÓN

Han sido puestos en libertad provisional los vecinos de Villaverde Tomás Molina y su esposa Juana Romera, procesados por el delito de lesiones graves, á su hermano político Faustino Mateo.

—Ayer ingresó á disposición del juzgado de Instrucción por el delito de estafa, la sirvienta Ignacia Calvo Urquía, de 22 años, natural de Fuentespinilla, y residente en esta población.

—A causa de las obras que se están efectuando en la prisión de esta ciudad, ha sido imposible celebrar la comunión anual de los presos con la solemnidad de años anteriores, habiéndose limitado el acto á una misa rezada, en la que comulgaron todos los reclusos, después de oír una sentida y elocuente plática que les dirigió el señor capellán del establecimiento. Luego, se les repartieron los valiosos donativos hechos por el Sr. Obispo de la Diócesis y por el Sr. Vizconde de Eza.

CRÓNICA COMERCIAL

(De nuestro redactor)

Trigo.—En Valladolid está el negocio casi paralizado á causa de la tasa establecida por la Junta provincial de Subsistencias. Los labradores encuentran muy bajo el precio de la tasa que es el de 37 50 pesetas los 100 kilogramos y los compradores se resisten, á pagar más.

Fuera de Valladolid, es grande la actividad en toda Castilla. Se ha pagado el trigo en Nava del Rey de 69 á 70 reales fanega; en Peñafiel á 62,50; en Palencia de 66 á 68,25; en Benavente á 69; en Avila á 70; en Segovia á 67; en Salamanca á 66,50; en Burgos á 65 el alaga, 61 con 50 el mocho y 61 el rojo. En Barcelona hay bastante incertidumbre y los altos tipos se mantienen, á pesar de las noticias de próximos arribos de la Argentina. Se pagan: candeal de Castilla de 43 80 á 45; manchego de 44,10 á 45; extremeño de 44,10 á 44,40.

En Zaragoza la cotización es nominal, porque las verdaderas se retraen en vista de las incautaciones realizadas estos días en forma que ha desagradado á los tenedores del cereal.

Se cotiza: cañan monte primera de 45 á 46, segunda de 44 á 45. La tasa de los trigos en Valladolid han influido bastante en la situación del mercado harinero. Hay muchas existencias adquiridas á precio alto, y por su parte los compradores se retraen en espera de que los precios se pongan con la tasa de los trigos.

Los precios en Valladolid, son pues, nominales. Se cotizan: extrasuperiores, de 49 á 49 50; primeras buenas, de 48 á 48,50; segundas, de 47 á 47,50.

También son nominales Zaragoza donde el gobernador se ha incautado de los trigos existentes en las fábricas de harinas; á pretexto de que prevenían de ocultaciones de los labradores.

En Barcelona hay poco movimiento y los precios continúan estables. Se cotizan: extrablanca n.º 1, de 53 50 á 54,50; superfina blanca n.º 2, de 49,50 á 50 50; n.º 3, de 43 á 44; n.º 4, de 32,50 á 35; segundas, de 30 á 32,50; terceras, de 30 á 30,82; cuartas, de 25,83 á 27,50.

Arroz.—La demanda en Valencia es grande y los precios suben: El Beulloch queda á 38 y el Bomba á 52 ambos con cáscara. La Junta de Subsistencias ha fijado la tasa de arroz en cáscara en 33,50. Los elaborados en Lonja se pagan Bomba, de 80 á 88 y amonquili B ulloch, de 54 á 61,25

También en Barcelona es activa la demanda, lo que determina una fuerte tendencia al alza. El Bomba cierra de 70 á 90 y el Beulloch de 53 á 60

Vinos y alcoholes.—Las dificultades de los transportes continúan haciendo sentir sus efectos en el negocio de vinos. Los embarques se hacen con gran lentitud y los cosecheros y comerciantes están muy inquietos y temerosos ante la probabilidad de que llegue la nueva cosecha y les ceja sin envases bastantes para almacenar el vino nuevo.

En Cataluña se pagan á 10 reales los tintos y 11 los blancos de Panadés

En Alicante y Valencia los precios se inclinan á la baja por aflojar la demanda. Se ceden los vinos de 11 grados á 18 pesetas hectolitro en Requena y á 12 reales en Onteniente. En el Grao se pagan á 2 pesetas grado los blancos.

En la Mancha los precios tienden también á la baja. En la provincia de Madrid los blancos se cotizan entre 17 y 18 reales arroba y los tintos de 14 á 16; en Tolado entre 12 y 15 reales.

Los alcoholes han subido algo, por efecto de la disminución de la oferta. Se cotizan los rectificadores industriales 96,97 de 185 á 190; y los desnaturalizados 88,90 de 122 á 125

Aceite.—El mercado sevillano continúa poco animado, á causa de la escasez de embarques. Se paga aceite corriente, de buenas cualidades de 14 62 á 14,75 pesetas arroba de 11,50 kilos, y los más endebles de 14 25 á 14,37.

En Barcelona los embarques han sido abundantes y los precios se mantienen firmes. Se cotiza: andaluz superior de 140,22 á 141,30; de 136,96 á 139,13; Tortosa de 141,30 á 143 40; Lérida de 141,30 á 147 63; Urgel de 143 48 á 150.

Ganados y carnes.—Han subido de nuevo los precios del ganado vacuno, lo mismo del vacuno

mayor que de las terneras. También el lanar está en alza. Cotiza «La Unión» toro á 118 reales arroba; mediano á 108; corderos á 2,10

«La Radica», toros á 118; vacas á 112; corderos á 2 25.

«Los Abastecedores», toros á 119; vacas á 119; mediano á 116; corderos á 2 pesetas kilo canal.

Terneras, castellanas de 130 á 145; montañesas de 120 á 135; asturianas de 110 á 130; gallegas de 100 á 110; de la tierra de 105 á 120; lechales á 9 y 1,2.

En Barcelona no hay variación en el vacuno. Se pagan los bueyes de Galicia á 2,15 y las demás corderos á 2,10. Cerdos del país á 2,46; valencianos á 2,52; extremeños á 2,28; carneros á 2 63

Azúcar.—Los precios continúan altos y firmes. Se cotizan: blanquilla caña 1.ª á 125; terciado, de 110 á 112; remolacha blanca granulada, á 129, centrífuga 1.ª, á 107 segunda, á 105; terrón florete á 135.

José M.ª de Arévalo.

Información de "El Porvenir Castellano"

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(Conferencias con nuestro-redactor corresponsal en la Corte)

Primera conferencia.

MADRID, 17 (4,25 t.)

El cumpleaños del Rey

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de D. Alfonso han vestido de gala las tropas de esta guarnición y lucen banderas y colgaduras los edificios públicos.

En el Salón de Tapices del Palacio Real se celebró una misa á la que asistió la familia Real y personajes palatinos. D. Alfonso hizo la tradicional ofrenda de las monedas de oro, que en este año han sido 32, ó sea más de los años que cumple.

Han cumplimentado al Monarca los jefes de su Casa Militar, los generales residentes en Madrid y muchas personalidades. De estas firmaron en gran número el album colocado al efecto en los salones de la Mayordomía.

Esta noche se celebrará en el Gran Comedor de Palacio el banquete de gala al que asistirán 90 comensales.

Ministros que despachan.

El presidente del Consejo de Ministros Sr. Marqués de Alhucemas y el general Aguilera, ministro de la Guerra, despacharon hoy por la mañana con el Soberano.

El Sr. García Prieto se trasladó después á la presidencia en la que no pudo recibir á los periodistas.

Les recibió en su nombre el subsecretario Sr. Álvarez Mendoza quien manifestó que no había ninguna noticia de interés que comunicarles.

Lo que dice Burell.

Uno de los primeros en firmar el album colocado en la mayordomía mayor de Palacio por el santo del Rey, fué el ministro de la Gobernación señor Burell. Al salir del regio alzar se detuvo á conversar con los periodistas y dijo que no estaba todavía determinada la fe-

chade reapertura en las Cortes, pero ratificó la seguridad de que esa reapertura ha de verificarse en plazo breve.

Nos meteremos en plena época de calor. Por mi parte—añadió—deseo que se abra de nuevo el Parlamento, porque esa es ahora mi tribuna.

Opino que el Gobierno debe afianzarse en las Cortes y creo que nadie habrá de poner empeño en dificultar su labor. Esperamos que ésta habrá de ser fructifera porque nuestros parlamentarios están cada día mejor preparados para realizarla.

Manifestó que había leído el discurso recientemente pronunciado por el canciller alemán, cuyo discurso calificó el señor Burell de muy diplomático.

Donativos.

Para solemnizar su cumpleaños D. Alfonso ha ordenado distribuir diferentes donativos entre las sociedades benéficas madrileñas.

"La Patria" denunciada

Ha sido denunciado, á méritos de la ley de jurisdicciones el diario de esta Corte titulado «La Patria».

A este respecto «La Correspondencia de España» dice que hace tiempo que se habla de la derogación de esa ley, y á pesar de los deseos en tal sentido manifestados por gran parte de la opinión del país esa ley subsiste.

Pide el popular colega que la derogación de la ley de jurisdicciones debe ser un punto del programa que el actual Gabinete se proponga llevar á las Cortes.

Del Consejo de ayer.

Ayer tarde se celebró Consejo de Ministros en la Presidencia. Los consejeros se ocuparon de varios asuntos de trámite ordinario y de la labor á realizar en las Cortes, principalmente en lo que se relaciona con los problemas económicos. En lo que á estos se refiere tuvieron que dejarlos en suspenso para su

determinación hasta que regrese el ministro de Fomento toda vez que guardan relación en gran parte con dichos departamento ministerial.

Tan pronto como regrese el duque de Almodovar será fijada la fecha exacta de reapertura de las Cortes.

Muro de Zaro.

Segunda conferencia.

MADRID 17, (5 t.)

El ministro de Fomento en Asturias.

Telegrafían de Oviedo que el ministro de Fomento señor duque de Almodovar del Valle continúa su visita á los puertos y zonas carboníferas de Asturias con el fin de organizar el transporte de dicho mineral. El ministro se halla muy satisfecho de su visita.

Firma regia.

D. Alfonso ha firmado varios decretos de guerra por dos de los cuales pasan á situación de reserva por circunstancia de edad, los tenientes generales Srs. Mazken y Diez, y por consecuencia ha habido diferentes ascensos de escala en el generalato y son nombrados generales de brigada el coronel de Infantería Sr. Dira Soler y el de Estado Mayor D. Alfredo Sierra Aguado.

De la guerra europea

Comunicado oficial francés del medio día de hoy.

Durante la noche última nuevos ataques de artillería por los alemanes en la región N del molino de Le Parel, que hicieron fracasar nuestras tropas.

Lucha viva en diversos puntos del frente favorable á nuestras armas. Hemos hecho nuevos prisioneros al enemigo.

Al N. E. de Bayer-Le-Orsnoy tres destacamentos enemigos atacaron nuestras posiciones de Royere. El adversario fracasó en sus intentos y nuestros fuegos de contención le hicieron retroceder con pérdidas.

En la Champagne encuentros de patrullas.

Noche tranquila en el resto del frente.

Muro de Zaro.

Vacante.

Se halla vacante la plaza de Sacristán - Organista del pueblo de Molinos de Duero (Soria) con la asignación de 225 pesetas anuales, mas los derechos parroquiales, y 40 pesetas mensuales de lecciones particulares.—Informará detalladamente le el Sr. Cura párroco. —6—

Ortopédico herniólogo en Soria.

Hernias (Quebraduras)
desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento de vientre, etc., se curan ó se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores; pero es necesario que se presente el propio enfermo en la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas y brazos artificiales.
Consulta en SORIA los días 27 y 28 del actual mes de Mayo, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL COMERCIO; en ALMAZÁN el día 29 en la FONDA DEL COMERCIO y en BURGO DE OSMA los días 30 y 31 en la FONDA VIUDA DE PINILLA, por el auxiliar técnico de don JERÓNIMO FARE G A M E L L, ortopédico de la Clínica de Niños de la Facultad de Medicina de Madrid.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal, desde donde enviaremos gratis á médicos y á particulares, nuestro libro sobre HERNIAS. —4—

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descenso de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS
Montera, 38, Madrid.

En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Tip. de M. Reglero y Hermanos.

Venta de coches

Un ómnibus de seis asientos interior; tres, capota y dos, tabilla.
 Un familiar de cuatro asientos interior; tres, banqueta y dos, delantera.
 Un túburi de tres asientos con capota de cuero.
 Un landó.
 Todo con sus correspondientes aparejadas.
 Más detalles, establecimiento de Tejidos de A. Sánchez, Collado, 5, Soria.

SASTRERIA DE JOSÉ ACEÑA

Calle de la Doctrina, 11, Soria.
 El único para cortar, probar, construir y corregir toda clase de prendas, á los precios siguientes: gabán, 10 pesetas; americana, 6; pantalón, 2; chaleco, 2; vuelta de gabán, ó americana, 6; pantalón, 2, chaleco, 2.
 Planchar y limpiar gabán, 1 peseta; americana, 0,75; pantalón, 0,50; chaleco, 0,50.
 Los encargos serán entregados á las 48 horas.
 JOSÉ ACEÑA,
 (Siempre servidor.)

"LA SORIANA"

Casa de confianza. Da pensión y alojamiento á matrimonios y pasajeros.—Calle Santa Fé, 2.440.

BUENOS AIRES

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.
 Ginecología y partos Distocicos
 Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma.
 Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

EN LA ARGENTINA

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

Miranda, sastre.

VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria, EDUARDO G. BALLENILLA Canalejas, 9.

La española

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FABRICA Y DESPACHO:
 Plaza del Carmen, 24.
 SORIA

M. Regjero y Hermanos

SORIA
 Plaza de Aguirre, 2.
 Teléfono núm. 62.

Los impresos de esta casa se distinguen por su perfección.

IMPRESOS COMERCIALES:

Memorandums, facturas, tarjetas, recibos, taponarios, cartas y sobres, papel de envolver, etc.

Cubiertas de chocolates.
 PARA PARTICULARES:

Tarjetería, prospectos, programas y billete de espectáculos, pagarés, recibos taponarios de inquilinato, de lotería.
 Papeles de luto.

Obras, revistas, periódicos.

TRABAJOS DE LUJO:

Etiquetas á varias tintas.
 Carnets, participaciones de enlace, menús, participaciones de nacimiento y cuantos impresos se deseen.

PARA OFICINAS:

Membretes, oficios, volantes, circulares, B. L. M., y modelos de todas clases.
 Economía y prontitud.

¡¡LABRADORES!!

¿Queréis recolectar vuestras cosechas sin que sufran disminución? Aseguraos contra el pedrisco en L' Abeille, de cuya Sociedad es Agente General en la provincia

D. BERNABÉ DE PEDRO

Esta Sociedad paga los siniestros dentro de la primera quincena del mes de Octubre en el año del siniestro; no espera á liquidar con sus abonados al mes de Marzo, lo hace tan luego como expiran los contratos en 30 de Septiembre, ó antes si lo desea el asegurado, con un pequeño descuento por el anticipo.

En el año 1916 abonó 34 siniestros en los pueblos de Reznos, Peñalcázar, Miñana, Escobosa de Almazán, Nomparedes y Velilla de los Ajos.

vedlo bien, LABRADORES. Vuestro amparo está en el seguro de cosechas contra el pedrisco.

Domicilio de la Agencia: Plaza del Vergel, núm. 1, Soria.

"Carbonite"

[REGISTRADO]

Este producto dá un 50 por 100 de economía sobre el carbón, cok, antracita, escoria.

Una caja conteniendo la dosis para 1.000 kilos de carbón con su modo de empleo muy facil, es enviada contra 5'75 pesetas, franco de porte y certificado.

Dirigirse al Concesionario exclusivo para esta provincia

DON MARIANO MATEOS

Colmenares letra L., Valladolid.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
 DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA
 Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, canelas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legias, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidon, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

NO CONFUNDIRSE
 Canalejas, 21, y
 Aceña, 15.
 Teléfono, número 64.
 SORIA

Premiado con medalla de oro
 Precios especiales para revendedores.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
 Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

"El Porvenir Castellano", es el periódico de Soria de mejor información.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.
 Fábrica de jabón y Lejía líquida.

Pedro Llorente.



Estudios, 2 y 4. Soria. Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thés, cafés, embutidos; legumbres;
VENTA POR MAYOR Y MENOR
 Artículos finos para el tocador.—Pinturas.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:
 1.ª plana (completa), 200,00 ptas.
 Media ídem..... 100,00 »
 A tres columnas 10,50 »
 A dos id. 7,50 »
 A una id. 5,00 »

Anuncios en primera plana:
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.
 Idem ídem 10 0'20 »
 Idem ídem 12 0,25 »
 En segunda ó tercera:
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.
 Idem ídem 10 0'15 »
 Idem ídem 12 0'20 »
 En cuarta plana:
 Precios especiales.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicita.

CONTRA LA

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías de Soria.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE de LOECHES

PEÑAGALLO

Pida Vd. botella de una dosis

OFICINAS: Montera, 28, Madrid.